# 燃气管道入地下综合管廊综合分析

张友国(济南能源工程集团有限公司,山东 济南 250101)

摘 要:燃气管道作为城市基础设施的重要组成部分,其运行效率直接关系到公共安全。随着城市化进程加速,地下综合管廊成为集成化管理的重要载体,燃气管道入地下管廊能够有效避免传统管道的诸多问题。鉴于此,本文分析燃气管道入地下综合管廊的优势,并提出优化防腐层设计、合理布局管廊结构以及精确调节温补器应用策略,提高管道的长期可靠性,为城市发展提供更加安全高效的基础设施保障。

关键词: 燃气管道; 管道; 管廊; 综合分析

## 0 引言

传统的燃气管道多采用直埋方式,面临土壤腐蚀、外力损伤及维护难度等问题。随着地下综合管廊的建设,管道的布设方式得以改进,燃气管道得以集中管理,减少管道腐蚀风险。综合管廊作为多功能管道,具备延长管道寿命的潜力。因此,如何优化防腐层设计,提高入廊技术,确保管道在多变的环境条件下仍能长期稳定运行仍是管廊设计中的核心挑战。

## 1 燃气管道入地下综合管廊的优势

#### 1.1 提升燃气管道维护效率,优化城市施工环境

传统的直埋管道常常因为铺设深度以及位置不便,导致在维修时需要大规模开挖,这不仅增加施工难度,还极大影响市区的交通以及居民生活质量。而管廊的设计可以便捷管道的管理工作。在综合管廊内,管道的布局清晰可视,所有管线一目了然,故障或损坏部位可以快速定位,大幅缩短抢修时间。此外,管廊内部的智能化设施,管道的运行状态与潜在故障能够实时监控,检测人员可以利用远程监控技术对管道进行实时数据分析,及早发现潜在隐患。整体来看,燃气管道入地下综合管廊有效减少施工的频率,还为管理管廊提供更高效的解决方案,优化城市的施工环境。

## 1.2 降低管道腐蚀风险,延长管道使用周期

燃气管道的腐蚀问题一直是城市燃气供应系统面临的重要挑战,土壤中的杂散电流、湿气以及化学物质,常常加速管道的腐蚀速度,缩短管道的使用寿命。与传统的直埋管道相比,燃气管道入地下综合管廊降低能减少外部腐蚀的影响。管廊内部采用密封式设计,管道与外界环境隔离,有效避免直接接触可能带来的化学侵蚀。这种相对封闭且可控的环境,减缓管道表面因土壤化学物质与湿气的影响,从而显著降低电化学腐蚀的发生频率。除此之外,管廊的设计还可以根

据不同管道的需求,对管道进行更加科学的布设,使 得管道在更合适的环境中运行,减少长时间接触不良 土壤的风险。与此同时,管廊内部空间的环境控制系 统,也减少氧化环境对管道的负面影响,为管道的长 期使用提供更加优越的条件。

## 1.3 促进投资回报,推动管廊建设可持续发展

燃气管道入地下综合管廊一方面显著提升安全 性,另一方面在可持续发展方面同样具有不可忽视的 作用。与传统的分散布设方式相比,管廊模式具有更 高的空间利用率,能集中设置多个管道系统,降低土 地使用成本并提高城市地下空间的综合承载能力。利 用燃气管道与其他市政管网集成管理, 管廊能够实现 多管共建、共享,从而提高基础设施的投资效率。这 种集成化设计降低单独建设各类管道的重复投资,形 成更具成本效益的建设模式。另外,综合管廊的建设 有效提升燃气管道的运行效率,同时也对城市基础设 施的整体发展起到促进作用。随着管廊规模的不断扩 展,燃气管道的入驻为整个管廊系统带来稳定的收益 来源。长远来看,管廊的高效管理为投资方带来可观 的回报,进一步推动城市基础设施的现代化。为加速 管廊建设,可以采用公私合营(PPP)模式吸引社会 资本,利用企业的资金与技术优势,共同承担管廊建 设与运营管理责任。这种模式可以加快资金的流动, 还能保证项目的长期效益。除此之外,管廊建设的经 济效益既体现在直接投资回报上,也为投资者带来更 多的机会。高效的管廊建设促进城市的经济发展,同 时也提高城市的环境质量以及提升城市的管理水平。 综合管廊所带来的经济、社会及环境效益, 进一步巩 固管道人管廊建设模式的长远价值。

#### 2 燃气管道入地下综合管廊的施工策略

#### 2.1 优化防腐层施工,延长管道寿命

燃气管道长期埋设在地下,面临土壤腐蚀、湿气

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -103-

侵蚀以及电化学作用等多种腐蚀源。管道防腐层的施工对于提高管道的耐久性至关重要。在传统的直埋管道系统中,防腐层的材料多采用环氧树脂、聚乙烯等材料。但是,随着管道使用环境的变化,单一的防腐材料无法有效抵御所有类型的腐蚀。因此,综合管廊为燃气管道提供一个封闭、可控的环境,进一步优化防腐层的设计。

在管廊中,防腐层应根据不同土壤类型、环境湿度、酸碱度以及外部电流的影响进行精细化定制。采用双层或多层复合防腐材料,可以有效隔离外界腐蚀因子,提高防腐层的抗磨损能力。管道外部的防腐层常采用钢带、环氧树脂或聚乙烯复合材料,这些材料能抵抗长时间的腐蚀作用并具备一定的自修复能力。对于管道接口处的焊缝,应使用专用的防腐带进行密封,保证无死角防护,避免焊缝处因防腐层薄弱而发生腐蚀。此外,考虑到不同地区的环境条件,防腐层设计还应考虑温差变化以及土壤活动性等因素,使管道能够在多种复杂环境下长期稳定运行。

在燃气管道进入地下综合管廊的施工中,施工人员需要先依据管道铺设地区的环境特征进行现场勘查,评估土壤的酸碱度、湿度、含盐量等因素,这些条件直接影响防腐层的选择与施工方法。在湿气较重或盐碱地带,施工人员可能会选择双层环氧树脂涂层或高分子聚乙烯包覆层等耐腐蚀性更强的材料,以增强防腐层的保护能力。施工人员会按照最新的《石油天然气工程管道防腐涂层设计规范》(SY/T 0413-2017)及相关规范进行施工,保证管道的防腐层厚度、材质符合要求。

同时,环氧树脂涂层的厚度一般控制在300-400μm,这样能够有效抵御水汽及酸性物质的侵蚀。施工时,防腐层的涂覆需要分层进行,施工人员应严格控制每一层的涂布厚度,以确保无漏涂或薄弱点。对于管道接口处,特别是焊缝与接头部位,施工人员会使用高强度的防腐胶带或缠绕带进行加固处理,让焊缝处的防腐效果达到与管道相同的标准,避免因为接口处的防腐层不足而导致腐蚀问题。为使防腐层达到长期稳定的效果,施工人员还应采用抗紫外线、抗氧化的材料,以应对管廊内外环境的温度变化。施工过程中,防腐层的施工质量尤为重要,施工人员将进行每一阶段的防腐层厚度检测,保证涂层无气泡、无裂纹,符合设计要求。完成施工后,防腐层将进行检验,使用超声波厚度测量仪检测涂层厚度是否达标,从而

提高管道的防腐效果,延长其使用寿命。

## 2.2 合理布局管廊结构,提升空间利用

综合管廊作为城市基础设施的集成平台,其结构 布局直接影响管道的运行安全性与管理效率。合理的 管廊布局能够有效利用有限的地下空间,减少不同管 线之间的交叉干扰,提高整体管道的稳定性。优化管 廊结构要求管道之间保持一定的间距,并且还需合理 安排电力、通信、供水等其他管线的位置,使管廊在 维护及扩容时不互相干扰。管廊内的空间利用还涉及 管道的层次设计,一般采用多层结构布局,使不同管 道各司其职。燃气管道可布设在管廊的底层,以避免 与电力或通信管道发生电磁干扰。在一些高密度城市 区域,空间限制较大,合理设计管道层次并且合理分 配管廊面积,能有效解决管道交叉的问题,减少管道 施工与运营过程中的风险。因此,管廊应预留适当的 空间,并考虑到后期的维护与替换便利,加强管道管 理的可持续性。

在燃气管道入地下综合管廊的建设过程中,施工人员根据《地下综合管廊规划设计规范》(GB/T 51251-2017)中的相关标准,使管道的布设在最优位置,保证各类管道之间保持合适的间距。通常,燃气管道与电力、通信、热力等其他管道之间的距离要控制在 300mm 以上,以减少管道之间的相互干扰。此外,为提升管廊的空间利用效率,施工人员应根据管廊的设计容量,合理安排管道的弯曲半径,让管道布局紧凑且不影响后期维护工作。在施工时,管廊的内部结构会依据管道的种类、运行特性以及维护需求进行科学分区布局。

燃气管道通常布置在管廊的底层,这样可以最大限度减少与其他管线的交叉干扰,同时降低因高温或电磁辐射带来的潜在安全隐患。施工人员需要在布置燃气管道时,特别考虑管道可能受到的温度变化影响,并在设计中预留一定的膨胀空间,避免管道因膨胀而发生相互挤压或形变。为提高管道的稳定性,施工人员应严格按照国家标准《燃气工程项目规范》(GB55009-2021)规定的要求,将燃气管道的支撑间距控制在 2m 以内,局部压力较大的区域可能缩短至1.5m,提高管道在长期使用中的稳定性。除此之外,为保障管廊内燃气管道的通行性,施工人员可以依据《城市综合管廊工程技术规范》(GB50838-2015),让管廊内的通风量保证达到每小时6次换气的标准,以维持空气流通并及时排出可燃气体。施工人员必须

在管廊的每个区域安装轴流风机,单台风机的排风能力设置为2000m³/h,并在关键位置布设可燃气体检测器。当检测器检测到可燃气体浓度达到安全预警值(如0.5%),风机会立即启动强制排风,让燃气浓度降至安全范围内。

## 2.3 精确调节温补器。防止管道变形

温度变化是影响燃气管道长期稳定运行的重要因素,尤其是在地下管廊中,管道会受到外部温度波动的影响。温度变化会引起管道的膨胀与收缩,若未及时调节,管道可能发生变形、开裂或泄漏。因此,调节温补器至关重要。温补器可以吸收管道的热胀冷缩,防止管道发生不必要的变形,保证燃气管道在长时间运行中的结构安全。温补器一般安装在管道的弯头、接头或管道较长段的中部,运用设计合理的补偿器结构,管道在不同温度下的变化可以得到有效缓解。温补器的类型选择需根据管道的长度、运行温度以及负荷情况来决定。设计时,应根据管道可能遭遇的最大温差来选择适当的补偿量,使管道在极端温度下不会因膨胀或收缩过度而导致管道损坏。

在燃气管道进入地下综合管廊的施工中,施工人 员可以根据管道的长度、热膨胀系数、管道材质等因 素,选择适合的温补器型号。一般来说,燃气管道的 温补器安装在管道的弯头或直管段中,这些位置易发 生膨胀。施工人员根据最新的设计标准《埋地钢质管 道防腐技术规范》(SY/T 0413-2017),将计算出管 道的最大膨胀量,并选择能够承受该膨胀量的温补器 进行安装。在安装过程中,施工人员需要把补偿器与 管道的连接处密封完好, 避免因连接不严造成漏气等 安全隐患。安装后,施工人员应调试温补器的调节装 置,使其能够在温度变化时准确吸收膨胀或收缩产生 的应力。调试过程中,施工人员会利用高精度测量设 备(如激光位移传感器)对补偿器的伸缩性能进行实 时监测,并根据管道的材料特性以及实际温差对补偿 器的调节装置进行多次优化。对于一段长度为 50m 的 燃气管道, 当温差变化范围为 -20℃至 50℃时, 施工 人员需要让补偿器能够吸收至少 15mm 的膨胀位移, 以避免因温差波动造成管道变形或损坏。在施工过程 中,温度补偿器的选择需要考虑当前的温差变化,以 及管道在未来可能面临的极端天气条件, 让管道在各 种环境下均能平稳运行。

#### 2.4 细节化检修,精准维护燃气管道

精细化检修强调使用高精度检测手段, 对燃气管

道进行系统化、微观层面的检查,以识别潜在的隐患及早期问题。在理论层面,精细化检修主要依赖于先进的检测技术,深入管道内部,精准识别裂纹、腐蚀、沉积等微小损伤,有效提高故障发现的及时性。这种方法既能对管道的表面进行检测,还能对管道内壁的腐蚀程度、应力分布等关键参数进行全面分析,从而为后续的维修措施提供科学依据。

在维修操作中,精细化检修要求工作人员根据检测结果,结合管道的实际运行情况,制定相应的维护策略。常见的维修措施包含局部更换受损管段、修复焊接接头、加强管道防腐层保护以及进行局部加固等。对于轻微的腐蚀或裂纹问题,一般采用补焊或涂覆防腐涂料进行修复,而对于损伤较严重的管段,则需要进行更换或进行结构加固。

在实际操作中,还需要结合管道的工作环境,精确评估管道在不同运行阶段的应力与温度变化,制定个性化的维修计划。对于长时间使用的管道段,可能会出现老化或腐蚀问题,针对这些管段,需要定期进行检修并加强防护措施。精细化检修要求维修过程中采用内窥镜检查、超声波检测等先进的技术手段,同时还需要维护人员具备较强的专业知识,能根据管道的具体状况灵活调整检修方法,提高维修的精准性。

#### 3 结束语

燃气管道入地下综合管廊代表城市基础设施建设向集约化、智能化及高效化方向迈进的重要一步。采用科学规划,既提升其安全性,也显著优化空间利用效率。应用精细化的技术使管道在多变环境下的长期稳定,体现现代工程技术与实际需求的有机结合。每一环节的实施都注重细节与全局的协调统一,为燃气管道的运行奠定坚实基础,同时推动城市综合管廊在功能集成上的持续发展。

## 参考文献:

- [1] 曾格华. 基于抗震性能的燃气管道廊外敷设方位优化分析 []]. 现代隧道技术,2020,57(05):177-183.
- [2] 杨远,王尉军,苟华新,盛兴隆.城市地下综合管廊管线的数据采集及故障诊断研究[J]. 粘接,2020,42(06):184-188.
- [3] 王薇,魏立明.城市地下综合管廊管线的数据采集及故障诊断[]].北方建筑,2019,4(01):21-24.
- [4] 宋晨怡.组团式城市地下综合管廊规划布局研究——以四川省宜宾市(中心城区)为例[J]. 给水排水,2018,54(02):110-114.

**中国化工贸易** 2025 年 1 月 -105-